编者按

柳州故事的讲述者,

是时代前行的见证

者。从柳江之畔到项

目一线,从发展高光

到烟火龙城, 我们践

行脚力、眼力、脑

力、笔力,心中有

光, 肩上有责, 步履

不停,征途不止,与

们记录!第26个中国

记者节,我们将镜头

反转,对准自己:一

篇报道怎样诞生?一

个故事如何讲好? 通

过揭秘新闻工作者的

各式采写"神器",致

敬新闻背后的汗水与

热爱!

奋进足迹,有我

城市蝶变同频共振。

我们是记者,是

藏着柳州故事的万千精彩

02/03

陆曦的鼻通和驱蚊液

默默守护团队拍摄日常

从柳江两岸到厂区田间,市融媒体 信息的她泛起 中心微短剧监制陆曦的背包里总装着两 晕车感,陆曦 们陪着她踏遍大小取景地, 默默守护着 微短剧拍摄团队的日常出行, 见证了柳

短剧拍摄高频扎根户外,柳江岸边 惫,在车程中 的草丛、乡村田间的花圃都是常用取景 蚊虫活跃季, 演员们的戏服为贴合剧情 设计得较为单薄,露肤面积大,很容易 成为蚊虫叮咬的目标。陆曦说,从厂区 要统筹剧本策 外景到周边绿地,驱蚊液成了全组的 划、团队组 "刚需防护"。一次拍摄就能用完大半瓶 建、资源协调

里,鼻通则是陆曦移动办公的"提神利 器"。她的工作从不止于片场,转场的汽 车里、赶往下一个拍摄点的路上,都是 持,始终让陆 办公场景。核对台本、沟通细节、剪辑 曦记忆犹新

顺利完成了视 频素材剪辑。 从记者转

全流程。谈及 拍摄经历,形 些为打磨理想 镜头付出的坚

型监制, 陆曦

素材,这些工作常要在颠簸车程中完 未来,她将继续带着这两件片场搭档, 品,让更多生动鲜活的柳州故事通过屏 成。去桂林两江机场接小东北虎演员的 带领团队深挖柳州山水风光、民族文 幕让更多人看见、记住。 回程路上,蜿蜒道路让用电子设备处理 化,打造更多接地气、有温度的短剧作



特"神器"。

强劲活力。

城市名片,见证了柳州特色产业的

除了重大活动报道, 在市融媒

更好地拉近与大家的距离, 讲好民生故事。

大,长约8厘米、宽约5厘米、厚度

仅两三毫米,但对《柳州新闻》栏

目的记者陈蓉来说,它却是至关重

要的工作伙伴,不仅记录着陈蓉专

注的工作状态, 更记录着柳州工业

域,专门用来安置贴着她姓名标签

的存储卡。她说,每天开始工作前

和工作结束后,第一件事就是检查

这张卡在不在,"它承载着每一位电

柳钢的炼铁工人将高温在皮肤

上留下的痕迹称为自己的"荣誉勋

章",柳工的俄罗斯经销商点赞低温

下还能稳定运行的柳产工程机械,

在上汽通用五菱、东风柳汽的工厂

内看到传统产业的转型升级……陈 蓉细数着从业12年来存储卡与她共

可留卜的珍贵回忆。一条条储存的

今年6月,陈蓉带着存储卡见识了柳州的新质生产

着她的同期声解说,观众可以更直观地了解这位拥有一

唐圣杰的润喉糖

然少不了润喉糖等护嗓的东西。"在

营部副总监唐圣杰向记者展示自己 背包里的重要物品。他的背包里,

常常装着手机、录音笔、对讲机、

好民生故事必备的护嗓"神器"。

柳州的了解,留下了美好的印象。

稿,直播时长5小时,能够支撑下

来靠的就是这盒小小的润喉糖。"唐

圣杰称, 润喉糖成为我工作时缓解

的一个坚强后盾。

"全程60000多字的直播文

有了被AI替代的压力。"唐圣杰称,自己正在潜心钻

在唐圣杰13年的播音主持工作

视记者付出的努力。"陈蓉说。

在陈蓉的包里有一个小小的区

发展的澎湃动能。

陈蓉的摄像机存储卡

工作中的陆曦。(图片由受访者提供)

全媒体记者 吴倩雯

采访背包里,总放着一面巴掌大的 圆形镜子。镜缘的皮质保护套已被 磨得泛白,这是她人职3年来,陪 伴她跑遍柳州大小新闻现场的"老 伙计", 更是她讲好柳州故事的独 2024年,"柳州、潮州双城辉 映向'新'行"联动直播现场,王 宇琪曾拿着这面镜子反复调整状 态。"每一个数字都得咬准,每一 句解说都要传递出柳州'小米粉大 产业'的发展特色。"她手里攥着 柳州螺蛳粉产业的最新数据,对着 镜面轻声复述,从语速到语气, 反复练了不下20遍。她流畅的解 说与画面完美融合, 让全国观众 透过屏幕了解柳州文化,读懂了 这碗"小米粉"如何成为柳州的

王宇琪正在街头采访。(图片由受访者提供)

记录柳州工业发展的澎湃动能

素材成为"小切口",透过它们就能看到柳州工业不 双"灵巧手"的机器人,如何应用与人类相似的手对零

力,在东风柳汽商用车智能制造工厂探访一位"超能新 为她采集、储存音视频素材提供稳定保障。陈蓉希

员工"——优必选工业人形机器人Walker S1。在播出 望,在它们的帮助下,能够将更多来自一线的声音和

的节目中,可以看到陈蓉与工业人形机器人同框,伴随 画面呈现给观众,让大家看到更加鲜活的工业柳州。

用声音传递温暖连接民心

体中心打造的个性IP"琪琪的朋友圈"里,这面镜子同 这面普通的镜子,也见证着王宇琪作为新闻工作 样不可或缺。这个聚焦民生衣食住行的IP,从社区菜场 者的成长,它不只是整理仪容的工具,更是她校准报 的新鲜美食,到街头巷尾的便民服务,都被她用镜头一 道方向、传递城市温度的"标尺"。每一次对着镜子 一记录。每次拍摄前,她总会掏出镜子,仔细检查衣领 练习与调整,都是在为讲好柳州故事积蓄力量,让更 是否平整、发型是否整齐,然后带着亲切的笑容走进镜 多人透过她的声音与镜头,看见柳州产业的蓬勃、民 头。在王宇琪看来,要把最好的一面展现给观众,才能 生的温暖,以及这座城市的底蕴。

全媒体记者 宁静波

拉近世界与柳州的距离

一个长焦镜头,不过数斤重、尺余长,却是市融媒体中 袭》中,镜头呈现了柳州 心记者黎寒池跨越山海、沟通中外的"眼睛"。从业17年,从 螺蛳粉从街头小吃到全球 摄影新手到国际传播的探索者,这个镜头陪伴他深入田间地 头, 也走向世界舞台。

近日,市融媒体中心推出纪录片《飞虎情》,黎寒池的长 队运营的海外社交平台 焦镜头,对准了这段尘封八十载的历史——以一封未能送达 的飞虎队家书为引,再现了一段始于战火、跨越重洋的中美 丝已突破20万,产出了多 情谊。该片在中外引发广泛关注,成为地方媒体国际传播的

蜕变。学经济学出身的他,深信"好镜头永远长在好故事 粉"的柳州城市名片和 上"。他带着镜头深入柳州86个乡镇,拍摄3万多张照片、超 "壮歌、苗节、瑶舞、侗 400G视频,用影像讲述脱贫攻坚的动人故事。他深知,影像 楼"的民族风情,还先后 的魅力在于捕捉人性的微光,全媒体生态下,需用文字勾勒 打造10部屡获区内外大奖 骨骼、图片灌注血肉、短视频激活神经。

随着媒体融合深入,黎寒池的镜头视野从地方延展至全 球。2023年,市国际传播工作室成立,他的长焦镜头对准了 更具烟火气的国际符号——柳州螺蛳粉。在与中国日报社联 世界的不懈努力。 合打造的中英文短视频《粉红天下——一碗中国米粉的逆

"网红"的逆袭之路。

如今,黎寒池带领团 "Amazing Liuzhou"账号粉 条阅读量超千万的传播产 品。他的长焦镜头,持续 对准"一车一水一花一 的国际传播作品。

黎寒池的长焦镜头已不仅是记录工具,方寸之间,是一 位记者坚守初心、跨界探索的广阔视野,也是柳州声音走向

全媒体记者 陈粤

有我们记录!

聚焦市融媒体中心新闻工作者的采写"神器"

在大山深处,黎寒池(右) 采访少数民族群众。

(图片由受访者提供)

罗妙的钥匙

解锁全媒体记者的"多重角色"

与其他记者鼓鼓囊囊的背包不同,罗妙经常"两 划、物料管理等多项技能。"做一 手空空"地走出市融媒体中心大门。这并非图轻松, 场活动确实不容易。"罗妙坦言, 而是她真正的"家当",一个背包根本装不下。 "关键,是它。"罗妙从口袋掏出一枚泛着铜光

的钥匙,微微一笑。 这枚钥匙打开的不仅是中心五楼的一间仓库, 更 拉近了市融媒体中心与市民的距离,是中心"开门办 媒体"的生动体现。仓库内,成箱的定制牙膏、印着 活动 Logo 的水杯整齐码放,抽奖箱、幸运大转盘等活

"这些都是'柳州晚报走进社区阳光行动'和 '柳州万人交友活动'的必备物料。"罗妙说,看到居 民参加活动时的笑容,或是听说通过交友活动成功牵手 的消息,那种成就感"丝毫不亚于写出一篇精彩报道"。 在传统认知中,记者只需执笔记录时代,但事实

上还需练就十八般武艺。作为全媒体时代的多面手, 奔赴中,早已成为她最靠谱的"战友"。 罗妙和团队不仅要精通采访写作,还要掌握活动策

"现场要搭建舞台、调度摆渡车, 每天在外面忙,皮肤又黑了。"

如今,"柳州晚报走进社区阳 光行动"已成功举办140余场, "柳州万人交友活动"也持续为城 市注入温情。从初试活动办报的生 涩,到如今协调多场活动的游刃有 2025年冬季柳州万人交友活 动即将启动,罗妙及其团队又开 始忙碌起来,"轻装简行,才能更

好地服务居民。"那把小小的钥匙,在一场场活动的



罗妙在仓库整理活动物料。

廖壮真, 市融媒体中心广播电视播控部 收音机是得力的工作助手。

有一次,廖壮真在散步时听到收音机传

"收音机、吹风筒、雨衣,可能算是包 出断断续续的声音,他立即赶回单位检查发

一直能保持这个荣誉。"这是廖壮真的心愿,



杨好好的录音录像设备

维权关键证据的守护者

11月3日,两位市民来到市融媒体中心采集生产 相,他与团队进行了暗访,凭借设 部,将一面写有"奔走为民维权益,勇于发声显担 备完整记录下关键证据,为消费者 当"的锦旗送到记者杨好好手中。

从业四年来,这样的赞扬杨好好已收获不少。每 协助解决小区停水危机、为消 一面锦旗背后,都是他作为维权记者的一次次挺身而 费者追回预付款、帮网约车司机维 出。支撑他完成这些任务的,除了"铁肩担道义"的 权……杨好好利用背包里的设备完 信念,还有他包中至关重要的"采访神器"——录音 成了众多维权案例,其中一些影像 录像设备。这些设备不仅是锁定证据的工具,更是他 证据还助力相关部门依法对违法违 在复杂环境中安全取证的重要保障。

"维权报道,证据必须扎实。但公开拍摄常会引 发冲突,取证过程其实充满风险,我曾有过手机被抢 环节,更贯穿于采访全程。他严格 的经历。"对此,为了在保障安全的前提下完成取 遵循"三见面"原则,即分别与当

"某装饰公司虚假宣传事件"令杨好好印象深 沟通核实,并将暗访拍摄内容严格 刻,该公司以"低价装修"为名,诱骗业主签订隐含 限定用途,绝不擅自传播。他认为,自己的价值不在 捆绑条款的合同,引发多名消费者投诉。为揭露真 于曝光问题,而在于以舆论监督力量揭开暗角,用理

集体维权提供有力支持。

规行为进行查处。

证,他不断探索、反复测试设备并应用于实践中。 事人、被投诉方及第三方权威机构

杨好好的专业不仅体现在取证



杨好好接听维权电话。 全媒体记者 罗妙 报道摄影

郭韬的话筒

对准民生温度与城市脉搏

入行16年,郭韬握在手中的"传声工具",从有 用镜头记录郑志明从普通钳工到行 法话筒到无线领夹式麦克风,体积愈发轻巧。设备在 业标杆的匠心,用声音诠释郑志明 大代升级,新闻人内心深处最朴素的信念却始终不变 深耕技艺、成立工作室倾心传帮带 一让改变被看见,让故事被听见,让希望被点燃。 的坚守,让这份赋能柳州经济社会

作为广西第一档社会新闻栏目,《新播报》深耕 高质量发展的工匠精神,被更多人 民生领域25年,坚持"用老百姓的话说老百姓关心的 知晓与铭记 事"。作为栏目主持人,郭韬的话筒也一直对准民生 a度与城市脉搏,放大基层的真实诉求,扩宽柳州发 对着话筒传递新鲜资讯。在新闻一

好故事"活动,荣获"优秀选手"称号。手持话筒从 个个鲜活故事,让郭韬更加坚定: <mark>市级走到</mark>自治区和全国的"好记者讲好故事"舞台, "一名好记者,要沉下心去倾听、 『韬讲述了发生在融水苗族自治县一群红瑶女童用读 去思考、去发现。" 书点亮命运的故事,透过教师凤桂鲜母女的人生蜕

郭韬还曾多次采访"大国工匠"郑志明,与搭档

在市融媒体中心演播室,郭韬 线,他拿起话筒倾听百姓声音,帮 今年,郭韬参加全国新闻界第十二届"好记者讲 助市民解决实际问题。采访中的一

媒体融合浪潮下, 传播阵地从 变,让观众听见红瑶女童班如何打破贫穷的代际传 大屏向小屏延伸。郭韬主动拥抱变革,主持多场晚 《新播报》的忠实粉丝,到栏目的主持人,郭韬以话 会,参与央视电商扶贫等直播报道,他的声音穿越场 筒为媒,记录百姓心声、传递时代强音。 景界限, 串联起城市发展与百姓生活的生动图景。从



郭韬参加广西第十二届"好记者讲好故事"演讲比赛。 (图片由受访者提供)

周茜的收纳袋

装着服务市民生活的用心

周茜的包里,总是装着一个多功能折叠收纳 的空气炸锅、各种水产鲜肉,对应 袋。这个百变"神器"折叠后与一台手机大小相 的是"露一手"视频中"空气炸锅 当,展开后又能装下数十斤的生活用品,变身便携 做炒粉""零接触绞肉不脏手"等生 手推车。你也许会好奇,周茜为什么总带着这个收 活小妙招。一条时长约1分钟的视 纳袋?她的回答是:收纳袋不仅能装下拍摄"露一频时长不长,从选题策划、采供食 手"的各种道具,更装着她服务市民生活的用心。

"露一手"是《柳州晚报》的老牌栏目。这档 常常要花费周茜1至2天的时间。 请市民分享生活小妙招的栏目,在今年尝试由记者 通过短视频的形式分享生活小妙招。热爱生活的周 茜成为"露一手"视频的主创人员之一。周茜关注 网络上、生活中各种各样的小妙招, 再通过实践、 视频记录的方式将其分享给更多人。

水果,想到了"露一手"的新选题——自制家庭版 此总是被装得满满当当。在记者节来临之际,周茜 水果冰激凌。这时,折叠收纳袋派上了大用场,一 口气装下了十几种、重30多斤的水果用于拍摄。 除了水果,这个收纳袋还装过周茜向朋友借来

材、动手实验到拍摄剪辑成片,却

"实践出真知,要把真正好用 的小妙招教给更多人。"周茜说,不 少在互联网上点赞、转发量很高的 生活小妙招, 在实操环节呈现的效 果却并不实用。为了把栏目做好,

今年夏天,周茜在菜市采访时看到售卖的各种 她总会做出许多尝试、付出许多努力,收纳袋也因 心中期许: "希望更多市民在镜头前'露一手', 让 更多年轻人真正学会生活、爱上生活" 全媒体记者 宋美玲 报道摄影



周茜展示她的百变"神器"——收纳袋。

"我们广播主持人的背包里当 采访中, 市融媒体中心广播频率运 手机自拍杆、笔记本、钢笔等。而 一盒润喉糖,则是他播好新闻、讲 中,最让他难忘的还是2018年"迎 接中央代表团慰问广西随行广播特 别节目——柳州欢迎您",通过随车 队一路同行,全程直播,全方位宣 传了柳州60年来经济社会全面发展 取得的巨大成就。随行广播特别节 目用边走边说、边走边听的直播方 式,加深了中央代表团对广西、对

陈蓉与优必选工业人形机器人Walker S1 同框。(图片由受访者提供)

件进行抓取,实现精准识别和搬运分拣。

如今,陈蓉的存储卡从原来的1张变成了2张,

全媒体记者 刘心蕊

唐圣杰在直播间主持节目。(图片由受访者提供)

喉咙干涩的有效方法,也是我长时间用声后滋润声带 研学习使用AI新工具,但更注重在技术加持下,如 的良药,更是新闻从业者在奔波中始终保持力量发声 何让播音主持的表达更真诚、更有生命力。 "未来我想继续用声音传递温暖、记录时代、连 "现在播音主持的变化太大了,随着AI技术的 接民心,因为我们不仅是声音的传递者,更是真相的 发展、虚拟主播的出现,它们甚至能模仿我的声音, 守护者、情感的共鸣者。"唐圣杰说。

全媒体记者 蒋定嵩

廖壮真的收音机

在岗一分钟 负责六十秒

控、维护、检修、管理广播发射设备。

壮真说,收音机是他2017年买的,方便随时 护着广播电视传播链条的"最后一公里",让精 了解广播信号质量,辅助远程判断发射台设 彩的节目不间断、高质量传送到千家万户。 备的运行情况,"在岗一分钟,负责六十 秒"。"收音机能锁定频道,传出清晰正常的 声音,能让我很安心。"

里比较特殊的物品。"11月5日,正在古亭山 射设备状态,幸好只是天气原因造成信号传 山顶检修设备的廖壮真打开自己的背包: 一 输有异常。虚惊一场!"如果信号有些问题, 台黑色的收音机,一个小巧的吹风筒,两件 通过收音机传递出的信息,能减少很多排查 工序,省时又省力。"廖壮真表示,他手中的

的广播发射设备维护员,是中心广播信号的 吹风筒可以除尘,雨衣抵挡风雨。廖壮 "全科医生"和"贴身保镖",平时负责监 真表示,准备充足能让工作更为"丝滑"。技 术精湛,默默工作,廖壮真和幕后的同事一 "随身带一台收音机是工作的需要。"廖 起,以超强的责任心、严谨细致的工作态度守 "我们连续多年零事故安全播出,希望

> 也是他一直奋发向前的动力。 全媒体记者 张阳亮 报道摄影

廖壮真正在检修维护设备。